

# 林火案例，引以为戒

## 警示提醒

森林防火，人人有责。违反森林防火禁令的违法行为，代价太沉重。

### 林区吸烟，获刑五年

2021年4月20日，周某某无视防灭火条例及禁火令，在高火险期违规携带打火机并避开防火卡点上山，在名为“扎古西”的山坡歇息抽烟后，将烟头随手丢弃，最终未熄灭的烟头引燃杂草林木造成大面积山林被烧毁。

### 祭祖引发森林火灾，6人被判刑

2021年3月14日，叶某伟等6人明知在森林防火期内严禁在林区用火，未听从管护人员劝阻，私自携带火种、鞭炮、冥币等进入青海省西宁市城北林区自家坟地祭祀。上坟人员未将祭祀燃烧余灰及香等彻底处理熄灭便离开，纸钱余灰等被风刮到相邻的下风向可燃物丰富的林地上，复燃点燃旁边杂草，继而引发森林火灾。

2022年3月3日，被告人叶某伟等6人因犯失火罪1人被判处有期徒刑三年六个月，1人被判处有期徒刑三年，其余4人被判处有期徒刑三年、缓刑四年。

### 烧秸秆引发大火，拘留十日

近日，内蒙古自治区鄂尔多斯市，一男子露天焚烧秸秆，导致火烧连营引发成片大火。目前，该男子因过失引发火灾被行政拘留十日。

### 林区“吃鸡五人组”被处罚

2021年1月，5人在四川省凉山州一国有林区内生火吃烤鸡，被护林员发现当场制止，最终，5人均被拘留十日并处以罚款五百元。

## 文物鉴赏

# 紫檀透雕人物六角式绣墩

故宫中珍藏的紫檀透雕人物六角式绣墩通体为紫檀木制作，六边形墩面下打洼束腰，浮雕一周如意云头纹，束腰上部装有雕刻祥云纹托腮。

墩壁上下两端浮雕莲瓣纹，中间为海棠式开光，开光内分别透雕童子摘桃、持莲、手捧石榴、荔枝等图案，寓“多子多寿”之意。

紫檀生长极慢，非数百年不能成

材，是非常名贵的木料，且其质地在各种硬木中最为坚实缜密，质量最重，色泽多呈紫黑，纹理纤细变幻，有的黝黑如漆，沉静古穆，远超其他木材。

在晋代崔豹所撰《古今注》中已有记载紫檀，此后我国对紫檀的认识和使用没有间断过，至明代达到鼎盛，清代宫廷也较多使用紫檀来制作家具、陈设品、文房用具等。



# 皮肤总爱“闹脾气”怎么办？

皮肤是人体最大的器官。每个人的皮肤从结构上来说基本是一样的，但为何有些人的皮肤总爱“闹脾气”呢？专家就如何应对皮肤问题为我们展开科普。

### 呵护皮肤别过度

对于正常人来说，如日晒性皮炎、干燥缺水所造成的皮肤问题等，常常是一过性的，通过科学的护肤和保养，很快能够得到缓解，无需过度担心。

另有一些皮肤问题，包括过敏、红血丝、皮疹、角化起皮、脱屑、干燥性瘙痒等，主要是因为皮肤屏障功能无法耐受外界刺激，进而出现了问题。我们把这些问题统称为敏感性皮肤综合征。从医学角度看，敏感性皮肤综合征是指皮肤受到某些刺激（超过承受能力的刺激）后，出现明显的刺痛、瘙痒、灼热、泛红等症状，但无法以其他皮肤病解释。

在患有敏感性皮肤综合征的情况下，一些人还会出现情绪波动，例如季节焦虑（担心特定季节时皮肤状态会每况愈下），这种焦虑又会导致人们过度呵护皮肤甚至盲目用药，进一步加重对皮肤的刺激和损伤，逐渐导致恶性循

环。一旦皮肤受损时间过长，皮肤屏障功能就会遭到严重破坏，皮肤将会逐步进入高敏感状态。此时的皮肤甚至可能连一般护肤品的刺激都承受不了。有人甚至出现不管在脸上擦拭什么护肤品，都会感觉火辣辣的情况。

**划重点：**皮肤很娇气，别过度地激惹它，否则皮肤就会“闹脾气”。

### 保湿养护很重要

皮肤屏障受损后，容易造成皮肤敏感、干燥、脱屑、瘙痒等症状，此时，做好皮肤的保湿和养护是重要的应对措施。那么，该如何进行科学的皮肤保湿和养护呢？

建议大家先到皮肤专科咨询医生，并进行专业的皮肤性质分析，明确皮肤的主要问题是什么。

对主要问题进行针对性处理。若是油脂分泌过盛，可先调理水油平衡；若是毛孔堵塞，可进行毛孔清理治疗；若是缺水，则要进行必要的补水治疗，也可居家使用补水喷雾。

此外，当皮肤屏障受损时，洗脸环节也很重要。不能使用温度过高或过低的水，最好是使用32℃~34℃的温水洗脸。此外，建议大家一定不要使用毛巾直接搓脸，以免皮肤屏障功能进一步受损。

**划重点：**当皮肤屏障受损时，洗脸也是个“技术活”。

### 这些误区要远离

#### 误区一：过敏瘙痒，抓一抓。

春天来了，似乎皮肤过敏的人也多了起来。皮肤过敏或者皮肤变得敏感时，主要表现是皮肤瘙痒。瘙痒时，切忌任意抓挠，以免引发皮炎。其实，人体出现皮肤过敏时，只要确定过敏原，纠正成因，进行治疗，过敏现象是可以逐步缓解的。一些病情严重的过敏患者需要在医生的指导下服用抗过敏药物，并适当地使用一些外用药物。

#### 误区二：皮肤缺水，多多喝水。

当皮肤干燥时，有些人选择大量饮水，认为这样可以为皮肤补充水分，其实不然。皮肤补水讲究“内外兼修”。当然，适量的、满足机体生理需要的饮水是必要的。同时，大家还要关注周围环境的空气湿度，如果湿度不够，应使用加湿器。

#### 误区三：皮肤干燥，多洗热水澡。

一些老人，特别喜欢洗热水澡，甚至是烫水澡，觉得非常舒服。然而，洗完热水澡后，皮肤会更容易发干、发痒。因为热水的过度刺激，会使皮肤屏障受损，油脂分泌减少，加重干燥症状，进而使瘙痒感觉更加明显。需要提醒的是，如果干燥和瘙痒非常严重，还是应在医生的指导下，进行止痒治疗，必要时使用口服药物。

**划重点：**恢复皮肤健康，一定不能想当然。

## 今日莱山

## C07

### 中华文化专题

## 克己复礼

克制自己的言行以符合礼的要求。出自《论语》，是孔子提出的实现仁德的基本方法。

孔子认为，仁德的养成应以礼为标准。个人的言行应受到外在的礼的规范，但更重要的是通过约束自身的私欲，使自己的所见、所闻、言语、行为都符合礼的要求。能够做到“克己复礼”，就达成了仁德。

### 引例：

◎颜渊问仁。子曰：“克己复礼为仁。一日克己复礼，天下归仁焉。为仁由己，而由人乎哉？”（《论语·颜渊》）

颜渊请教何谓仁。孔子说：“克制自己的言行以符合礼的要求就是仁。

一旦能够克制自己的言行以符合礼的要求，天下都称许你的仁德。践行仁德依赖于自己，还要依赖别人吗？”

## 至乐无乐

至高的快乐是内心祥和而超越乐与不乐的判断。

庄子认为，快乐应该依从于自己的本心，如果以世俗观念为判断依据，可能会背离生命的本质；如果为情感和欲望所驱使，可能会伴随失落与伤害。

快乐与否的判断实际上源于对利害得失的判断，而利害得失是相对的、可变的，因此，忘却得失利害、没有了快乐意念才是“至乐”的境界。

“至乐无乐”说体现出中国古代文人学士通达的心性、自由多元的人生价值观，激发了他们反思、批判与超越的精神。

### 引例：

◎果有乐无有哉？吾以无为诚乐矣，又俗之所大苦也。故曰：“至乐无乐，至誉无誉。”（《庄子·至乐》）

世间果真是存在快乐呢，还是不存在呢？我认为没有快乐与不快乐的意识才是真正快乐，而这又是世人为之大感苦恼的事情。所以说：“至高的快乐是无需感到快乐，最高的荣誉是无需众人赞誉。”

◎孔子曰：“请问游是？”老子曰：“夫得是，至美至乐也，得至美而游乎至乐，谓之至人。”（《庄子·田子方》）

孔子说：“请问游心于万物的本原状态是怎样的情景？”老子说：“达到这样的境界，就领略到极致的美，畅游于极致的快乐中，达到这种人生境界的人就称为‘至人’。”

## 生活知识